



Farský infolist

Gréckokatolíckej farnosti

Zbudza - Oreské

- dobrovoľný príspevok -

17. 2. - 2. 3. 2025 /č. 5/



Predpôstne obdobie v byzantskej tradícii

(II. časť)

Mäsopôstna nedeľa. V sobotu pred touto nedeľou na ktorej si pripomíname posledný súd, Cirkev sa modlí za zosnulých, aby aj oni spoločne stáli na pravej strane pri poslednom súde. Táto sobota sa nazýva práve preto zádušnou.

Pri hľadaní zmyslu spojenia medzi Veľkým pôstom a modlitbou za zosnulých, je potrebné pamätať na to, že kresťanstvo je náboženstvom lásky. Veľká večerná večiereň za zosnulých v Mäsopôstnu sobotu slúži ako vzor všetkým ostatným spomienkam na zosnulých a opakuje sa ešte počas druhej, tretej a štvrtej soboty Veľkého pôstu.

Sobota bola na tento účel vybratá z niekoľkých dôvodov:

1. Pán Boh si v sobotu odpočinul po stvorení sveta.
2. Ježiš Kristus v sobotu odpočíval v hrobe. Sobota sa tak stala symbolom večného pokoja, spoločenstva s Bohom a večného šťastia v Bohu.
3. Vo Veľkom pôste sa bohoslužby konali len v sobotu a v nedeľu. Zomrelí, aby neostali dlhší čas bez pomoci

Mäsopôstna nedeľa má aj prívlastok Nedeľa o Kristovom súde:

1. Prvé pomenovanie samotnej nedele vychádza z toho, že ňou začína samotný pôst od mäsa (mjasopustná – opúšťame mäso)
2. Druhé pochádza od čítania sv. Evanjelia, ktoré opisuje posledný súd.

V dnešnú nedeľu sa koná spomienka na druhý Kristov príchod, ktorú Cirkev ustanovila po predošlých dvoch podobenstvách preto, aby snád' niekto povzbudený z podobienstiev prechádzajúcich dvoch nedeľ o Božej добрote k človeku nezačal pristupovať k duchovnému životu ľahostajne. Nestačí sa totiž spoliehať iba na Božiu dobrotivosť, či milosrdenstvo, ale aj hľadiet' na to, že Boh je ako sudca spravodlivý a odplatí každému predovšetkým podľa jeho skutkov.

Syropôstna nedeľa. V tento deň stojí veriaci na prahu začiatku vlastného pôstneho obdobia.

Ešte v sobotu pred syropôstnou nedeľou si Cirkev pripomína svätých, rehoľníkov, pustovníkov, mučeníkov, mužov a ženy, ktorí sa posväcovali pôstom. Pri bohoslužbách sa čítajú ich mená (cca 192).

Veľký pôst je oslobodením zo zotročenia hriechom, z väzenia tohoto sveta. A čítanie z Evanjelia v túto poslednú nedeľu (Mt 6, 14 – 21) uvádza podmienky tohto oslobodenia. Prvou podmienkou je pôst a druhou odpustenie.

Syropôstna nedeľa sa nazýva aj nedeľou „O vyhnaní z Raja“. Tento názov skutočne sumarizuje celú prípravu na Veľký pôst. Človek sa na jeho začiatku naozaj podobá Adamovi, ktorý sa zbavil hriechom požehnaného života. Ale Veľký pôst, mu chce tento požehnaný život prinavrátiť. Toto štyridsaťdňové obdobie vyvrcholí slávením Paschy, teda oslavou víťazstva Ježiša Krista nad smrťou. Ježiš po svojej smrti zostúpil do podsvetia a – ako to zobrazujú ikony – podáva Adamovi svoju ruku, aby ho vytiahol zo smrti a priviedol ho späť do raja.

Ježiš Kristus zároveň odsudzuje pokrytectvo a formalizmus. Poukazuje na to, čo je v Zákone dôležitejšie: spravodlivosť, milosrdenstvo, odpustenie a vernosť. Pôst a zdržanlivosť sú daromné, ak nekorešpondujú so skutočným obrátením srdca.

Keď Ježiš rozpráva svojim vlastným učeníkom o modlitbe, pôste a almužne (základných vonkajších prejavoch pôstnej disciplíny) upozorňuje ich, že ide o prostriedky a nie cieľ v sebe samom.

Oznamy :

- *v sakristii si môžete **obnoviť hramoty**, ktoré sa budú čítať podľa rodín za našich zosnulých príbuzných počas zádušných sobôt*

Kristus medzi nami !

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 17. 2.	<i>sv. Teodor Tyrón, veľkomučeník</i>	
	17:30 ZBP Jozef s rodinou (r. Sisakova)	16:30 + Ján, Helena, Ján
Ut 18. 2.	<i>sv. Lev, rímsky pápež</i>	
		17:30 Na úmysel
St 19. 2.	<i>sv. Archippos, apoštol</i>	
		17:30 + Magdaléna, Michal, Marek (r. Chorcholičova)
Št 20. 2.	<i>o. Lev, biskup</i>	
	17:30 + Zuzana, Michal (r. Pastirikova)	
Pi 21. 2.	<i>o. Timotej zo Symbolov, prepodobný</i>	
	17:30 + Marián (r. Mandžákova)	
So 22. 2.	<i>mäsopôstna sobota - zádušná</i>	
	9:30 Za zosnulých /panychída–hramoty/	8:00 Za zosnulých /panychída–hramoty/
Ne 23. 2.	<i>Mäsopôstna nedel'a - 7. hlas</i>	
	10:00 Za farské spoločenstvo	8:30 ZBP Vivien s rodinou /Príspevok na bývanie - farár/

LITURGICKÝ PROGRAM

	Zbudza	Oreské
Po 24. 2.	<i>Prvé a druhé nájdenie hlavy sv. Jána Krstiteľa</i>	
	17:30 ZBP r. Dzurjovčinova	16:30 ZBP Katarína s rodinou (r. Marcinova)
Ut 25. 2.	sv. Taras, biskup	
St 26. 2.	<i>sv. Porfyrios, biskup</i>	
		17:30 + Božene, Bartolomej
Št 27. 2.	<i>o. Prokop Dekapolita, prepodobný vyznávač</i>	
	17:30 + Helena, Ladislav, Silvia (r. Pencákova)	
Pi 28. 2.	<i>o. Bazil, prepodobný vyznávač</i>	
	17:30 ZBP Ľudmila s rodinou (r. Čorejova)	
So 1. 3.	<i>syropôstna sobota - pamiatka prepodobných pôstnikov</i>	
Ne 2. 3.	<i>Syropôstna nedeľa - 8. hlas</i>	
	8:30 Za farské spoločenstvo	10:00 ZBP Anton, Jozef, Peter

jerej Štefan Jusko tel. 0911 912 553 mail.: jusko.stefan@grkatke.sk
 Fb: Farnosť Zbudza-Oreské Web : www.zbudza-oreske.fara.sk